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         Počet listů: 2
Zápis 

z VI. instrukčně metodického zaměstnání styčných důstojníků (koordinátorů) HZS ČR předurčených pro zapojování do mezinárodních záchranných operací 
Termín: 
3. května 2010 od 10.00 hod..

Místo:

Školící středisko HZS Olomouckého kraje, Olomouc 
Účast:
viz přiložená prezenční listina 
Zápis z jednání a jeho výsledky:

· Jednání zahájila pplk. Rašovská, přivítala přítomné zástupce HZS krajů a seznámila je s programem jednání.
· Účelem setkání bylo představení nového komunikačního vybavení GŘ HZS ČR, které je určeno pro příslušníky HZS ČR – styčné důstojníky, kteří se podílejí na mezinárodních záchranných operacích v zahraničí (doprovod jednotky zasahující v zahraničí, transport a předání materiální humanitární pomoci apod.).
· Pplk. Rašovská v rámci prezentace informovala přítomné o aktualizaci databáze styčných důstojníků a požádala je o aktuální hlášení změn v údajích styčných důstojníků na GŘ. V současné době je v databázi vedeno 23 příslušníků HZS ČR, jejich seznam je i na www.usar.cz. Dále byly v prezentaci shrnuty výsledky zapojení ČR (HZS ČR) v rámci předsednictví Radě EU, pplk. Rašovská informovala o Mezinárodních kurzech EU a OSN (zájemci o účast v těchto kurzech musí kontaktovat pplk. Rašovskou), Modulech CO a také o připravovaném mezinárodním cvičení českého těžkého USAR odřadu Destruction 2010, zároveň předeslala, že do cvičení by mohli být zapojeni styční důstojníci (např. v rolích koordinačních místních orgánů).
· Mjr. Francl seznámil přítomné s „komunikačním kitem“, způsobem jeho pořízení z Grantu EK určeného na zvýšení akceschopnosti vyhledávacího a záchranného odřadu České republiky (USAR CZ) a jeho rozdělení do Malé a Velké komunikační sady – viz přílohy. Vybavení komunikačních sad bylo vybráno na základě zkušeností příslušníků HZS ČR ze zahraničních misí, při výběru vybavení a batohů a kufrů pro byly brány v úvahu následující vlastnosti: odolnost, skladnost, rozměry, hmotnost, jednoduchost používaní a dostupnost zdrojů napájení. Při praktické ukázce měli přítomní možnost seznámit se s kompletním vybavením 1 komunikační sady (kufr+batoh), celkem jich je na GŘ k dispozici 3.
· Odpolední program jednodenního setkání byl v režii p. Michala Skalického a p. Jakuba Makovského z firmy Navisat Stadler s.r.o. (česká firma zabývající se prodejem GPS navigačních zařízení, námořních chartplotterů, sledovacích zařízení, navigačního software a digitálních map a současně poskytovatel satelitních služeb sítí Inmarsat, Iridium a Thuraya v České republice). V rámci prezentace představili nejen zařízení zakoupené do „komunikačního kitu“, prezentovány byly informace o:
· 
satelitní komunikační síti Iridium, 
· 
satelitní komunikační síti Inmarsat BGan 
Funkce terminálu: vysokorychlostní bezdrátový přenos dat a telefonní hovory v 1+zasílání SMS zpráv, odolný proti prachu a vodě, propojení s třemi geostacionárními družicemi na úrovni rovníku. Součástí je předplacená SIM karta, dovolat se lze na tři operátory v ČR (O2, T-mobile a Vodafone), pouze dva operátoři – O2 a T-mobile umožňují volání ze své sítě, Vodafone ne. Hovor hradí vždy pouze volající. Při připojení notebooku je doporučeno vypnout fci automatického stahování aktualizací pro systémy ze sítě. Je součástí vybavení komunikačního kitu.
· 
satelitní komunikační síti Thuraya
Jedná se o arabskou síť se dvěma geostacionárními družicemi (omezené pokrytí – S a J Amerika a J Afrika bez pokrytí). Satelitní telefon Thuraya je součástí vybavení komunikačního kitu – má v sobě zabudovanou GPS (přes tu dojde k vyhledání a následnému napojení na signál), menu pouze v AJ, pouze venkovní použití. Hovor hradí vždy pouze volající. Používání SMS mezi satelitním telefonem a mobilním telefonem není spolehlivé, výměna SMS probíhá přes internetový prohlížeč: http://sms.thuraya.com/ - do formuláře zadám text sms nebo přes poštovního klienta: sms@smsr.thuraya.com + adresa příjemce (zprávu píšu jako e‑mail, zvolím e-mailový formát a na závěr zadám 1200), riziko spočívá v tomto případě v tom, že Thuraya může být směrována do spamu. U tohoto zařízení je opět předplacená SIM karta, minimální doba volání je 1 minuta, dobití kreditu je možno učinit přes 24hodinovou službu na Helplince. 
· 
Telefonní číslo na Thurayu +/00 8821650265119
· 
BGan LaunchPad (datové spojení do sítě)
· 
PDA (operační systém Windows 06, 8GIGA karta, navigace, velmi přesný GPS chip, možnost napájení přes bluetooth, do softwaru si sám můžu naimportovat mapy, obsahuje software Tour Navigator Professional a Touratech Quo Vadis)
· 
Garmin Mobile XT (navigace pro automobily, obsahuje silniční mapy Evropy 2010, lze získat i ostatní mapy, pokud existují pro formát Garmin, hlasový výstup)
· Následovala venkovní praktická ukázka fungování satelitního telefonu, satelitního terminálu a jeho propojení s notebookem. 
· Základní shrnutí informací od firmy Navisat Stadler s.r.o. bude zasláno mjr. Franclovi.
· Mjr. Francl informoval v závěru setkání přítomné o vytvoření českého účtu na VirtualOSOCC a možnostech vkládání dat do tohoto prostoru. Zde budou k dispozici materiály z toho IMZ a obsah komunikačního kitu.
 (http://ocha.unog.ch/virtualosocc/(4wwubv45oxmnuvenpgysyg55)/VOLogin.aspx)
· Ukončení programu IMZ.

Zpracovala: kpt. Mgr. Alena Horáková
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